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[bookmark: OLE_LINK1]朔州市加强非煤矿山行业管理进一步
推动非煤矿山整治整合工作方案

为加强非煤矿山行业管理，进一步规范我市矿产资源勘查开发秩序，优化非煤矿产资源管理，促进非煤矿业高质量发展，稳定扩大初级矿产品供应，深入推进生态文明建设，按照《山西省进一步加强矿山安全生产工作措施》（晋发〔2024〕10号）及《山西省自然资源厅关于实施非煤矿山行业管理若干事项的通知》（晋自然资发〔2024〕10号）《关于优化非煤矿产资源管理促进非煤矿业高质量发展的指导意见》（晋自然资发〔2022〕43号）要求，结合我市实际，制定本工作方案。
一、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，立足我市矿产资源禀赋，以绿色智能、节约集约、规范高效矿山建设为目标，统筹市场需求、民生保障、环境保护、产业发展、安全生产等关键要素，以国土空间规划“三区三线”划定为支撑，系统推进我市非煤矿山资源整合，以实际行动践行习近平生态文明思想，建设山清水秀天蓝的美丽家园。
二、目标任务
各县（市、区）政府要统筹推进“关闭取缔一批、引导退出一批、整合重组一批、升级改造一批”，确保完成省人民政府制定的任务。
（一）按照《朔州市国土空间规划（2021-2025年）》《朔州市矿产资源总体规划（2021-2025年）》要求，把好资源配置关。严格增量资源审批出让，积极化解非煤矿山历史遗留问题，有效激活存量资源，推动“僵尸企业”退出。 
（二）进一步优化非煤矿业结构，加快形成“大集团示范引领、大中型矿山为主体”的新格局，支持规模化、集约化发展；在提高重点矿山保障民生需求能力的基础上，有效减少砂石土类矿山数量。
（三）通过整治整合，建立规模化、产业化、绿色智能化的非煤资源集中开采区和产业园区，延伸产业链条，增强企业核心竞争力，持续稳定扩大我市初级矿产品的供应。
三、基本原则
（一）坚持政府指导、市场运作。非煤资源整合坚持政府引导、部门联动、企业配合和市场运作相结合，各职能部门协同配合，统筹推进非煤矿山整合、工业园区建设、非煤矿业提升工作。
（二）坚持科学规划、分步实施。综合考虑开采现状、市场需求、生态环境、安全生产等因素，坚持统筹规划与有序利用并行、资源开发与生态保护并重，根据矿产资源规划及相关产业政策，科学编制整治整合实施方案，按照方案有计划、分步骤开展整合工作。 
（三）坚持分类指导、试点先行。统筹非煤资源禀赋，分区域、分矿种开展非煤矿山整合试点工作，建立砂石土类矿山集中开采区，全面规范整合提升工作。 
（四）坚持源头管控，严格准入。新设采矿权要严格按照矿产资源规划、国土空间规划和用途管制要求，并经相关部门核查，科学合理设置矿山。矿产资源勘查应达到规定程度，普通建筑用砂石土露天矿山不得以山脊划界。除符合规定的情形外，新设采矿权范围不得与已设采矿权垂直投影范围重叠，可集中开发的同一矿体不得设立2个以上采矿权。新设矿业权实行“双控”标准，即矿床规模和生产规模都要达到中型及以上。
（五）坚持龙头带动、提档升级。以矿山整治整合与产业结构调整为基础，结合我省产业政策、矿产资源规划和行业准入条件，优化我市矿产开发结构和布局，鼓励上下游企业联合重组，推动产业结构调整和升级，提高产业集中度，增强产业和产品的竞争能力。 
（六）坚持有偿使用、优化配置。对于参与整合矿山企业之间的夹缝资源（整合未设置矿业权区域资源仅限于躲不开、绕不过的相邻矿山之间的夹缝资源）、批采标高上部、深部资源、矿区周边不宜再单独设立矿业权的空白资源，根据开采条件、经济合理性和矿体总体开发的要求，纳入资源整合范围，并按规定处置矿业权出让收益。
（七）坚持就近整合、集中连片。以资源赋存条件为基础，合理规划，根据地质条件、开采方案及其他利于开发的必要因素开展整合，改变“多、小、散、乱”布局。
(八）坚持统筹兼顾、公开公正。要通盘考量，依法保护采矿权人权益，保障矿产资源国家所有权益，积极稳妥推进，维护社会稳定，公开资源整合和出让信息，公正解决、处理有关问题，广泛接受社会监督。
四、整治整合范围和标准
（一）整治整合范围
整治整合范围为全市所有非煤矿山。砂石土矿山为重点整治整合对象。
（二）整治整合标准
1.各县（市、区）要根据省、市、县级《矿产资源总体规划》(2021-2025年）科学合理编制非煤矿山整治整合实施方案，重新调整划分矿区范围，初步确定开采规模，基本解决“大矿小开、一矿多开”、同一个矿体分属2个及以上不同采矿权人开采、普通建筑用砂石土露天矿山以山脊划界等问题。实现关小改中建大，规模化、集约化、绿色化、智能化发展，最低生产建设规模和安全标准达到国家及我省规定。
2.停止审批新改扩建后独立生产系统生产规模小于30万吨／年铝土矿、30万吨／年铁矿、30万吨／年铜矿、10万吨／年金矿、30万吨／年水泥用灰岩矿、10万吨／年冶镁白云岩矿、50万吨／年露天采石场。其他矿种最低生产建设规模按照《山西省矿产资源总体规划》执行。以上矿种新改扩建后服务年限不少于5年（不含基建期）。自2025年起，现有金属非金属矿山达不到上述最低生产规模和服务年限的，应通过资源整合、产能核增等方式，于2025年年底前达到上述规定要求；未达到的，一律不再延期采矿许可证。对于矿区资源已经枯竭、开采收益不足支付生态成本的，原则上不再设置矿业权。
3.砂石土矿山列入重点整合对象，严格控制粘土的使用量，逐步推广利用粉煤灰、煤矸石等作为主要原料制作新型建筑材料取代传统粘土实心砖；建筑石料用石灰岩矿应整尽整，储量规模、生产规模均应达到国家及省规定的标准。对于整合后砂石土矿不能满足市场需求，应积极有序投放。
4.在非煤矿山优化整合过程中，对大中型矿山以及整合重组后达到大中型规模的矿山,可协议出让已设采矿权深部或上部资源,但普通建筑用砂石土类矿产除外。基于矿山安全生产和资源合理利用，大中型矿山周边（属同一矿体向外延伸情形）不宜单独设置矿业权的零星资源、属同一主体（同一矿业权人，母公司的全资子公司或全资母子公司）相邻矿业权（仅限中型以上矿山）之间距离300米左右的夹缝资源，可以采取公开竞争或协议方式出让矿业权。严禁假借整合优化之名，以变更矿区范围形式变相增扩矿区范围。
5.非煤矿山需全部履行矿山环境保护与土地复垦及监测义务,并经所在县级主管部门验收通过。整治整合完成后,要在规定时间内完成《矿山开发治理方案》的审查备案工作,下一步,由所在县级主管部门严格按照《矿山开发治理方案》及年度计划监督非煤矿山全部履行矿山环境保护与土地复垦义务 。
6.未尽事宜按照国家、省最新文件规定办理。
五、时间步骤和方法
（一）非煤矿山整治整合方案编制阶段(2025年5月底前完成)
各县（市、区）人民政府应组织专业队伍在摸底调查本行政区域内非煤矿山数量、矿产资源储量以及采矿权主体等情况的基础上，编制完成县级非煤矿山整治整合实施方案，并报市政府。朔州市非煤行业管理及综合整治整合工作专班办公室将选定专业队伍会同成员单位，组织评审各县（市、区）上报的《非煤矿山整治整合实施方案》。评审后的市、县级实施方案将由市政府批准后按规定报批实施。
（二）非煤矿山整治整合实施阶段(2025年底前完成)
此项工作时间紧、任务重，各县（市、区）人民政府要按照《非煤矿山整治整合实施方案》的计划任务和省、市相关文件精神，保质保量、及时推进，确保圆满完成省定任务。
六、保障措施
（一）加强领导，成立专班。市级成立朔州市非煤行业管理及综合整治整合工作专班，贯彻落实省委、省政府和市委、市政府的工作要求，研究制定有关制度和落实措施，充分发挥统筹协调作用，及时调度各成员单位开展工作，督促县（市、区）落实党政主体责任。工作专班组成人员如下：
组      长：吴秀玲  市委副书记、市长
常务副组长：刘  亮  市委常委、副市长
副  组  长：尚兴阳  市政府副秘书长
文建华  市规划和自然资源局局长
成  员：各县（市、区）人民政府主要负责人，市公安局、市财政局、市规划和自然资源局、市人社局、市生态环境局、市应急管理局、市能源局、市税务局、市规划和自然资源综合行政执法队主要负责人。
工作专班办公室设在市规划和自然资源局，由文建华局长兼任办公室主任。专班组成人员因职务变动需调整的，由工作专班办公室及时动态调整，不再另行发文。各县(市、区）人民政府要相应成立工作专班，及时印发工作方案，编制实施方案，推动提升本县（市、区）工作。
（二）明确职责，统筹推进。各成员单位要按照各自工作职责做好涉及本部门的相关工作，确保非煤矿山整治整合工作有序开展。各县（市、区）人民政府要着眼长远发展，以提升地方经济，改善生态环境为目标，依法推进规范整合、产业改革工作。
（三）公开公正，接受监督。各县（市、区）政府组织实施非煤矿山整治整合工作，要兼顾各方合法权益，努力实现国家资源权益、矿业权人合法权益与区域经济发展长远利益有机结合；非煤矿山整治整合方案获得批准后，在市政府、市规划和自然资源局门户网站进行公示，接受社会监督，主动释疑解惑；要及时公开矿业权整合和出让信息，依法公正解决异议、争议。 
(四）强化督导，按月通报。朔州市非煤行业管理及综合整治整合工作专班将抽调市直相关单位人员成立督导、验收组，整改期间，深入基层检查指导矿山整治整合工作，针对存在问题，提出整改措施，实行县（市、区）月报、市级季通报制度，工作专班将适时召开成员单位会议，研究解决行业管理、矿山整治整合过程中存在的疑难问题。 

